



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

ГОДЪ XXIII. | № 23 | ДЕКАБРЯ 1.

14 ноября въ 11 часовъ утра въ Одессѣ умеръ великий святитель русской церкви, Высокопреосвященній Димитрій, архіепископъ Херсонскій и Одесскій. Знаменитый проповѣдникъ, преемникъ русскаго Златоуста въ Одесской каѳедрѣ, скончался смертю праведника, безъ малѣйшихъ страданій. Отправляясь въ экипажъ въ каѳедралъ, соборъ для служенія молебствія по случаю высокоторжественнаго дня рождения Государыни Императрицы, архиастырь почувствовалъ себя дурно и, возвратившись домой, черезъ нѣсколько минутъ скончался (76 лѣтъ) отъ разрыва сердца. Кончина высокопреосвященнаго Димитрія для нашей церкви потеряя невознаградимая. Вѣсть о смерти его произвела сильное впечатлѣніе и на православн. востокѣ. Вселенский патріархъ Іоакимъ изъ Константиноцоля прислалъ въ Одессу телеграмму съ выражениемъ глубокаго огорченія о кончинѣ благочестивѣшаго владыки—Димитрія. И действительно почившій святитель по своей глубокой вѣрѣ, искреннему благочестію, по своей безграницной кротости, безпредѣльному милосердію, сердечной добротѣ, евангельской простотѣ, младенческому незлобію, по своему неистощимому долготерпѣнію. И христіанскому самоотвержію—быть по истинѣ мужъ апостольскій, свою благолѣпію осанкою напомиавшій собой святителей первыхъ вѣковъ христіанства. Кончилио ами отъ ии дюэзъ 1. писанинъ отъ ямътъ 12 это

чина святителя этого въ Одессѣ произвела сильное потрясающее впечатлѣніе; обѣ упокоеніи его души молились не только православные христіане (русскіе и греки) но и инонѣрцы и даже евреи въ своихъ синагогахъ со слезами возносили свои молитвы Богу ооъ упокоеніи души незабвенного святителя.

«Будемъ молиться, братія, заключимъ извѣстіе о смерти Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія словами Редакціи Херсонск. Епарх. Вѣдомостей, о почившемъ Архипастырѣ, молиться съ тою горячою любовью, съ тою глубокою вѣрою и благоговѣніемъ, съ какимъ молился онъ о нась, о всей церкви и о всемъ мірѣ. Мы увѣрены, что на скорбь нашу о такой утратѣ сочувственно откликнутся во всѣхъ мѣстахъ Русской церкви, гдѣ есть ученики Боголюбиваго Архипастыря и ученики учениковъ его, и гдѣ известно имя его. А такихъ учениковъ много не только въ Русской церкви, но и за предѣлами ея».

СЛОВО

въ день тезоименитства благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича—освободителя Балканскихъ Славянскихъ народовъ отъ рабства Турецкаго, а Русскихъ кресть

янъ отъ крѣпостной зависимости ихъ помѣщикамъ.
Аще Сынъ свободитъ вы, воистину свободны будете (Іоан. VIII. 30—36).

Это сказано было Господомъ Іисусомъ Христомъ современнымъ Ему Іудеямъ, хвалившимся тѣмъ, будто они никогда и никому не были рабами. Когда нѣкоторые изъ нихъ, слушая Его Божественную проповѣдь, выказали Ему было готовность сдѣлаться Его учениками, Господь на это имъ отвѣчалъ:

если вы пребудете въ словѣ Моемъ, то истина будете Мойми учениками—познаете истину и истинно сдѣлаетесь свободными. Мы съмъ Абраамово, возразилъ Ему вѣроятно другіе, и никогда не были рабами никому. Какъ-же Ты говоришь, что сдѣлаешь насъ свободными? Господь, не отвѣчая прямо на ихъ слова, продолжалъ: истинно, истинно говорю вамъ: всякий, творящій грѣхъ, есть рабъ грѣха; а рабъ не пребываетъ въ дому Отца Моего, Сынъ пребываетъ съ Нимъ вѣчно. Подъ домомъ Онъ разумѣеть домъ Отца Своего,—царство небесное, а подъ Сыномъ—Себя. Итакъ, если Сынъ вѣль-освободить (наставивъ т. е. ихъ на истину), тогда вы истинно будете свободными. Тогда только. Слѣдовательно по мысли Господа Иисуса Христа, истинная свобода только нравственная, а гражданской можно похваляться только тогда, когда мы будемъ обладать первою. Безъ первой второй не только пустое слово безъ значенія, но даже и гибельна.

Что значитъ собственно быть свободнымъ и не свободнымъ? Быть свободнымъ значитъ жить и дѣйствовать по начальамъ или законамъ своего собственного существа, вѣль всякой посторонней зависимости и какого—либо вѣнчшаго, такъ сказать, давленія. Не свободнымъ напротивъ значитъ жить и дѣйствовать по побужденіямъ, или требованіямъ чуждой намъ власти. Но вотъ въ насъ двѣ природы (или два существа) чувственная или животная и духовная, изъ которыхъ каждая требуетъ отъ насъ своего. По требованіямъ какой-же изъ нихъ преимущественно намъ должно жить и дѣйствовать, чтобы быть истинно самостоятельными или свободными? Конечно по требованіямъ или внушеніямъ духовной, какъ высшей; такъ какъ во всѣхъ царствахъ природы все низшее подчиняется обыкновенно высшему, обращаясь только въ средства или вспомогательные орудія для его жизни и дѣятельности; въ растеніяхъ напримѣръ преобладаетъ растительная природа, развиваясь въ насъ на счетъ низшей,—на счетъ мертваго вещества земли и

другихъ стихій, въ которой нѣтъ той природной сосредоточенности силъ, какая нами замѣчается въ каждомъ растеніи, какъ въ существѣ болѣе или менѣе организованномъ; въ животномъ—животная, развиваясь на счетъ растительныхъ, а въ человѣка, выходитъ духовная должна преобладать надъ животною, употребляя ее орудіемъ и средствомъ къ правильному развитію своей жизнедѣятельности не какъ нибудь, а по тому образу, который скрыть въ глубинѣ ея, такъ какъ вѣдь каждое органическое живое существо имѣть въ себѣ непремѣнно готовый уже образецъ, такъ называемый типъ,—или, что по учению древней философіи, называется идеей, и пока по этому образцу, по этому типу, или по этой идее, оно развивается, оно цвѣтетъ здоровьемъ и красотой, приносить свой плодъ и тѣмъ сохраняетъ свое достоинство, въ противномъ же случаѣ оно подвергается свойственнымъ его роду болѣзнямъ, принимаетъ уродливыя формы и теряетъ свое родовое достоинство. И въ нашей духовной природѣ есть такъ сказать свой образецъ, свой типъ, или своя идея. Это по бблейскому выражению есть *образъ Божій*, по которому мы созданы, которымъ и запечатлѣны Творцемъ. Это такъ называемое чувство истиннаго, добра и прекраснаго, чувство которымъ человѣкъ, какъ бы по инстинкту познаетъ, что въ рѣчахъ другихъ и въ собственныхъ мысляхъ, есть истинное или близкое къ истинѣ добро и прекрасное, оно очень близко съ тѣмъ, что мы называемъ совѣстию, что то говорящее намъ изъ глубины нашего духа. Если человѣкъ развивается и въ своей духовной природѣ, живеть и действовать по этому образу такъ, что этоъ какъ бы износить его изъ глубины существа своего въ явленіе, въ его чистомъ видѣ, оно развивается свободно, самостоятельно и сохраняетъ и въ себѣ личность и свое человѣческое достоинство. Въ противномъ случаѣ оно живеть чуждою ему жизни, какъ рабъ своей животной плоти, тяготѣющей къ одному только земному. Такихъ-то слово Божіе и называетъ рабами грѣха, передко сравниваетъ ихъ съ спящими, съ разслабленными больными,

страдающими своего рода параличемъ, а закоренѣлыхъ въ грѣхахъ и неисправимыхъ вовсе мертвыми; ихъ можно сравнивать еще и съ уродами. Въ самомъ дѣлѣ, чтобы это было за растеніе напримѣръ, если бъ оно захотѣло жить жизнью бездышнаго вещества,—въ покой и бездѣйствіи, безъ воздействиа на все его окружающее, принимать въ себя дождовую влагу, обогреваться теплыми лучами солнца и отражать его свѣтъ. Тогда входящія въ его составъ стихіи, входя въ общеніе со внѣшними его окружающими, время отъ времени разнесли бы его въ прахъ. Чтобы это было за животное, если-бъ оно жило только для того, чтобы всасывать въ себя чужіе соки, быть, пить и наслаждаться безмятежнымъ покоемъ, жить не свойственную ему жизнью растенія? Съ прекращеніемъ въ немъ видающаго движенія отъ избытка въ питаніи, прекратилась бы въ немъ и внутренняя и оно раньше времени должно бы было погибнуть. Но чтобы это былъ и человѣкъ, который не заботился бы разрѣшить себѣ высшихъ вопросы своей духовной жизни,—что онъ такое въ ряду прочихъ живыхъ тварей населяющихъ землю, откуда онъ и для чего и что съ нимъ должно послѣдовать, по прекращеніи земной его жизни, и не прибрѣгъ ничему, что объ этомъ говорять намъ Боговдохновенные мужи, которымъ довѣрялись эти тайны свыше, усердно старался бы обогащать себя всякаго рода только познаніями человѣку разума, но не имѣющими никакого отношенія къ этимъ вопросамъ, а если и берется за ихъ разрѣшеніе, то въ интересахъ только земной животной своей жизни. Такъ, напримѣръ, одинъ говоритъ, что міръ произошелъ отъ Бога, иначе изъ матеріи, что отъ вѣчности, давъ ему всѣ законы, съ тѣхъ поръ Онъ лично не принимаетъ уже въ немъ никакого участія, а дать ему управляться, по неизмѣнно вѣчнымъ законамъ; другой, что весь міръ образовался самъ собой, только изъ вещественныхъ стихій земли, воздуха и воды, при содѣйствіи огня, или солнечного свѣта. Третій, что міръ отъ Бога, что самъ Богъ преобразовался въ міръ вещественный, и развиваясь

постепенно все яснѣе и яснѣе проявляется въ родѣ человѣческомъ, и проповѣдуетъ, что, по развитіи, мы сами будемъ Богами,—точъ въ точь что дьяволъ обѣщалъ Адаму и Евиѣ, и разумъ человѣческий когда нибудь придумаетъ, какъ сдѣлать себя бессмертнымъ, свободнымъ отъ смерти, но что новой жизни по смерти чи для кого не будетъ. Кто въ этомъ не видить какого тѣ разложенія ума человѣческаго? А безъ надежды на будущую жизнь, какая бы намъ избрать правила нравственной жизни? Къ чему же ведутъ всѣ эти мудрствованія? Только къ тому, чтобы, среди всѣхъ чувственныхъ удовольствій, пожить и еще чѣмъ нибудь, между подобными себѣ прославить, не принимая въ расчетъ того, что еще не успѣвъ собрать всѣхъ сокровищъ любимой науки,—еще не выходя изъ школы, или съ первого, удачно имъ занятаго въ обществѣ мѣста, человѣкъ, сверхъ всякаго чаянія долженъ будетъ сойти въ могилу и сдѣлаться добычею червей? Съ чѣмъ онъ явится въ загробный міръ, о которомъ во всю свою здѣсь жизнь ни думалъ, ни гадалъ? Чѣмъ онъ тамъ-то себѣ прославить? Чтобъ это быть за человѣкъ? Это, если не животное, то страждущій паразитъ и при томъ въ важнѣйшей собственно въ человѣческой части своей личности. Что должно быть у него на первомъ мѣстѣ, то на послѣднемъ; что должно быть на верху, то у него въ низу, что должно быть къ намъ ближе всего, то у него дальше всего. Что должно бы служить ему, тому онъ самъ покорнѣйший слуга. Не извращеніе ли это нашей природы? Не есть ли это грѣхъ и самый тяжкій грѣхъ разумнаго творенія—Богоподобнаго? На что же ему дана свобода? Все творить въ угоду не духу своему, а плоти и тѣ чувственности? Но въ этомъ самое низкое рабство, а не свобода. Это посрамленіе нашей разумной природы. Какъ же исправить дѣло,—поставить человѣка въ верхъ головой, а не чревомъ и ногами и открыть ему путь къ истинной свободѣ? Уважай, даваль совсѣмъ одинъ изъ корифеевъ чашего вѣка, *въ себѣ свою разумную природу и живи тутъ*

по началамъ чистаго разума. По его внушенію, стремись ко всему истинному, доброму и прекрасному. Но гдѣ-жъ тутъ сердечная-та сторона духа,—любовь къ Богу и человѣчеству, которая одна даетъ возбужденіе всѣмъ благороднѣйшимъ стремленіямъ нашего духа? Она совершеано тутъ забыта. А безъ любви, по слову А. Павла, и наши познанія и самыя блестяція, даже и самое самоотверженіе для общаго блага — ничто. (І кор. XIII. 1—3). Разумная природа у насъ во всѣхъ одинакова, это правда, но развиваться не во всѣхъ она можетъ одинаково, а по различнымъ, часто даже совершено противоположнымъ направлениямъ, какъ мы уже показали. Живи по началамъ чистаго разума, вотъ будто-бы единственный путь къ свободѣ, достойной человѣка. Но въ комъ искать намъ чистаго разума? Гдѣ найти образецъ такого разума, который бы всѣми признанъ былъ такимъ, когда одинъ, по началамъ своего, говорить то, а другой совершенно противное? Кому вѣрить, и чей разумъ, принять въ руководство, чѣмъ жить пока не дождемъ времени, когда у насъ явится въ своемъ чистомъ-то видѣ? Въ чистомъ видѣ онъ только въ Богѣ, но Богъ,—по слову Христову,—живетъ во святѣ неприступномъ, котораго изъ насъ никто не знаетъ, кроме единороднаго Сына и кому открыть его Онъ изволитъ. При томъ же нынѣ наша природа не въ естественномъ состояніи, о чѣмъ и будетъ сказано дальше, а въ поврежденномъ и этимъ самымъ разумомъ.

Итакъ истину, по отношенію къ Богу и къ духовной нашей жизни, мы д. искать въ Сынѣ Божіемъ, т. е. въ Господѣ нашемъ Иисусѣ Христѣ, если Бога никто не знаетъ, а только Сынъ Его и кому Онъ откроеть, а въ жизни, по его Божественной истинѣ, видѣть и нашу истинную свободу. *Азъ есмъ, путь т. е. руководитель къ блаженству, истина и жизнь. Никто не приходитъ къ Отцу, какъ только чрезъ Меня.* (Іоан. XIV. 5 и 6). Послушаемъ-же этой Его святой истины, какимъ путемъ ведеть она къ жизни. Полная безусловная свобода,—по началамъ нашей святѣйшей истины принадлежитъ только одному, (мотою) Онъ — *Чтото-бы (мояко) эти же давниши заложили, некои*

ной величайшей въ мірѣ личности—Богу, и именно Богу—Отцу—главнѣйшему владыкѣ вселеной, потому что все въ Немъ, все отъ Него; все и для Него, въ Его—никого и ничего. Вся вселеная въ Немъ, въ которой Сынъ Его есть центр—средоточие всякой разумной и словесной твари, почему и самъ называется словомъ своего Отца, а святой Духъ—всего, въ чёмъ только есть дыханіе и чувство, почему и называется духомъ Отца или дыханіемъ всякой живой твари. Отъ кого же Ему зависѣть, или отъ чего? Не всель, напротивъ, отъ Него? Кто же изъ настъ можетъ похвалиться такою свободою, и путемъ науки, рано или поздно, дойти до такого самообладанія, такой свободы, какою обладаетъ Онъ, когда Апостоль Павель самого Сына Божія называетъ только сияніемъ, отблескомъ славы и живымъ образомъ Его Божественной ипостаси т. е. на нашемъ, языкѣ, самой Его Божественной личности (Евр. 1—3), какъ несотвореннаго, подобно намъ, а изъ самого Его существа, прежде въкъ рожденаго? Сынъ, говорилъ Онъ о себѣ по одному случаю, *ничего не можетъ творить Самъ отъ Себя, если не видитъ Отца творящаго, ибо что творитъ Онъ, то и Сынъ Его творитъ также; какъ Отецъ имѣть жизнь въ самомъ себѣ* (т. е. жизнь самобытную, ни отъ кого независимую), *такъ и Сыну Своему дать туже самую жизнь, дать имѣть въ самомъ себѣ* (Іоан. V. 18. 20. 26). Почему, когда одинъ изъ Апостоловъ, Филиппъ, просилъ, чтобы Онъ показалъ имъ Отца, Онъ отвѣчалъ: *Столько времени Я съ вами, Филиппъ и ты Меня еще не знаешь? Видевший Меня, видѣлъ и Отца* (видѣль т. е. въ Немъ), *какъ-же ты говоришь: покажи намъ Отца? Развѣ не спрашивь, что Я во Отце и Отецъ во Мне.* (Іоан. XIV. 8, 10)? Вотъ объясненіе на то, почему Апостоль Павель назвалъ Его сияніемъ славы Отца и образомъ Его ипостаси? Какъ совершенѣйшій образъ ипостаси, или личности Отца, Онъ и самъ имѣть одну съ Нимъ Божественную личность, съ такою же самостоятельною неограниченію волей, какая принадлежить исамому Его Отцу,—подобнотому, какъ

и наши дети, приходя подъ нашимъ руководствомъ въ полный возрастъ теловѣка, болѣе или менѣе отражаютъ въ себѣ личность своихъ родителей. Съ тѣмъ только разнѣ различіемъ, что воля нашихъ детей не всегда совпадаетъ съ волей родителей, да и у нашихъ родителей воля бываетъ направленій нерѣдко совершенно противоположныхъ. А какъ въ воплощеніи Сына Божія, наше человѣческое естество соединено съ Его Божественнымъ иѣ единство не своего, а Его Божественного лица, то по нашей вѣрѣ въ это таинственное сочетаніе и намъ объѣщано подъ наимѣньемъ св. Духа содѣваться причастниками Его Божественного естества, а съѣдѣ и свободы отъ грѣха, такъ что, еслибы мы, подавляя въ себѣ злыхъ наклонности, старались болѣе и болѣе усвоять себѣ Божестѣвоѣ свойство своего Спасителя, то подобно Ему, и мы были бы сияніемъ отславы Его Отца и образомъ Его лица.

Чтобы это дѣло болѣе уяснить себѣ, припомнить тутъ несчастную исторію нашего паденія въ лицѣ нашихъ первыхъ родоначальниковъ, или отданія въ нихъ отъ естества Божія, послѣ чего мы выѣсто наслѣдниковъ Божіихъ стали рабами грѣха, подверглись вліянію діавола, и ходь домостроительства Божія обѣ уничтоженій на землѣ во Христѣ вѣхъ этихъ дѣль діавола.

Вотъ какъ эта истина объясняется по нашему христіанскому вѣроученію. Человѣкъ, по высшей, т. е. по духовной своей природѣ, есть также образъ Божій. Но какъ самый первый человѣкъ, который самъ долженъ бы быть образомъ для своего потомства, получивъ отъ Бога прямую заповѣдь — не вкушать отъ запрещеннаго дерева подъ страхомъ смерти, обольщенный лукавыми словами злого духа, котораго Иисусъ Христосъ называетъ отцемъ лжи, что, вкушивъ отъ него, онъ самъ будетъ знать, что ему полезно и что во вредъ и потому не только не умретъ, но и самъ сдѣлается ему подобнымъ, ни отъ кого независимымъ, а можетъ быть обольщаемый не разъ, а ниродолженіи несколькиихъ лѣтъ, какъ можно заключать изъ того, что самый первый сынъ его Кainъ родился у него уже

на сто тридцатомъ году его жизни, а съ другой стороны и ус-
пѣхами и пріобрѣтеніи уже нѣкоторыхъ познаній отъ созер-
цанія дѣлъ творенія въ раю, поддался вліянію своего оболь-
стителя, отъ чего и въ его потомствѣ образовалась несчастная
наклонность къ грѣхамъ и именно къ какому-то словно естест-
венному противленію волѣ Божіей и раздражительности, когда
она исполняется надъ нимъ, вопреки его желаніямъ. Самъ со-
бою уже не могъ разсторгнуть на себѣ узы своихъ грѣхов-
ныхъ наклонностей, такъ какъ съ тѣхъ поръ образъ Божій, по
которому онъ созданъ, въ немъ омрачился, и омрачился до то-
го что онъ уже въ тускломъ видѣ сталъ представлять себѣ
чистые образцы истиннаго, доброго и прекраснаго, какъ поте-
рявшій прежнее живое общеніе съ Богомъ,—своимъ первооб-
разомъ;—разумъ его сталъ все болѣе омрачаться въ отношеніи
къ Божественной истинѣ, воля ослабѣвать въ стремленіи къ
ея осуществленію, а сердце подъ вліяніемъ чувственныхъ впе-
чатлений болѣе и болѣе охладѣвать къ Божественнымъ пред-
метамъ, недосягаемымъ намъ посредствомъ нашихъ чувствъ,
всею силою разгараться любовью къ предметамъ все только чувст-
веннымъ, то Отецъ небесный и послалъ намъ единороднаго Сы-
на Своего, Который, принялъ на себя естество человѣческое,
взялъ на себя и грѣхи міра, показалъ бы въ себѣ не идеаль-
ный только, а живой образецъ истиннаго человѣка, по которо-
му должны бы мы были преобразиться въ послушаніи Его Бо-
жественному слову, чтобы расторгнуть на себѣ узы грѣха и
діавола. Чрезъ лукавое слово своего обольстителя сдѣлались
мы рабами грѣха, чрезъ слово же Божіе-же должны спасаться
отъ порабощенія ему; діаволь обѣщалъ нашимъ первымъ родо-
начальникамъ самообоженіе *сами*, говорилъ, будете яко бози
чрезъ преслушаніе слова Божія, а по ученію И. Христа, чрезъ
послушаніе только мы дѣйствительно можемъ зваться причаст-
никами Божест. естества.

*Если вы пребудете въ словѣ Моемъ, говорилъ Онъ, то уразу-
мьтесь истину и истина сдѣлаетъ васъ свободными (Іоан. VIII. 31).*

Если пребудете въ словѣ Моемъ. А пребывать въ словѣ Его, по словамъ Иоанна, Его Апостола, значить тоже, что пребывать въ Немъ самомъ, такъ какъ Онъ самъ есть ипостасное слово Божіе. И въ самомъ дѣлѣ, если и всякий пребывающій въ словѣ даже обыкновенного, по чѣму нибудь излюбленнаго учителя, какъ-бы вводить его внутрь себя, а черезъ слово безбожныхъ учителей и дьяволъ овладѣваетъ духомъ человѣка, такъ что требуется усиленное дѣйствіе на него благодати Св. Духа, силою котораго Господь изгонялъ бесовъ, тѣмъ дѣйствіе должно быть слово Его, какъ Сына Божія, Который и, по самой своей личности,—какъ мы сказали,—есть живое ипостасное слово Божіе. По выражению Апостола Павла, оно *острѣе всякихъ мечей проходитъ въ человѣка*, при содѣйствіи Духа Св., до самыхъ мозговъ, до раздѣленія души и духа—духа, который въ грѣшномъ человѣкѣ такъ порабощается животной душѣ, что у иныхъ ничѣмъ уже отъ неї не отличается, судить самыя сокровенные помышленія человѣка и всѣми ими овладѣвая, изгоняетъ изъ глубины существа нашего все, что тамъ есть грѣховнаго, вмѣсто того внося въ насъ всѣ Божественныя свойства Иисуса Христа. Извѣстно, что Господь, слово свое сравниваетъ въ одномъ мѣстѣ, съ сѣменемъ. А что выходить изъ каждого сѣмени? Не тоже ли растеніе, изъ котораго оно взято? Слѣдовательно тоже въ наше сердце должно произойти и съ сѣменемъ слова Божія, т. е. оно должно произрасти тамъ и дать такой-же плодъ, въ которомъ заключается подобіе того, отъ Кого оно сказано, слѣдовательно, подобіе Сыну Божію, Которому принадлежитъ оно, конечно, при вниманіи къ нему, при удобреніи почвы и должномъ уходѣ. Чѣмъ глубже оно входить въ духовную область человѣка, подъ наитiemъ Св. Духа, безъ котораго по увѣренію А. Павла *никто не м. вѣрить во Христа какъ истиннаго Сына Божія*, а слѣдовательно и во все Его ученіе истинно Божественное и усвоить себѣ все, что Онъ совершилъ въ своей плоти для нашего спасенія, тѣмъ больше вносить туда свѣта въ разумъ человѣка,

(Иоан. XVII. 13), возбуждая его отъ грѣховнаго усыпленія къ сродной ему истинѣ, облекаетъ силу нашу волю (Рим. VIII. 26), на борьбу со всевми грѣховными наклонностями и къ на-
сажденію въ насъ правды Божіей, а въ сердца наши,—по вы-
раженію этого же Апостола,—изливаетъ любовь Христову, воз-
буждаетъ ихъ на дѣло молитвенно; мы не знаемъ,—въ другомъ
мѣстѣ говорилъ Апостолъ,—о чёмъ и какъ молимся, а Духъ
самъ ходатайствуетъ за насъ воздыханіями не выражимыми,
на нашемъ языкѣ (Рим. VIII. 26), и на всякое самоотверженіе
по дѣлу Божію,—съ готовностью положить за него душу свою;—
тѣмъ живѣе человѣкъ начинаетъ чувствовать въ себѣ Его присутст-
віе, что Онъ (Богъ) пребываетъ въ насъ, сіе мы познаемъ по
духу, который Онъ далъ намъ (Иоан. III. 24), а при живомъ
чувствѣ его присутствія,—омерзеніе къ плотской грѣшной жиз-
ни,—какое болѣзньное чувство, испытываетъ человѣкъ, при-
нявшій въ желудокъ что нибудь, натуръ его не сродное, на-
шей духовной природѣ противное, и понуждающее ее къ из-
верженію изъ себя, а за тѣмъ къ усвоенію себѣ Божествен-
ныхъ свойствъ своего Спасителя,—чemu подобное мы можемъ
видѣть всего лучше въ прививкѣ къ дикому дереву благоплод-
наго, которое всасывая въ себя его горькие соки, ему сооб-
щаетъ свои и сростается съ нимъ въ одно дерево. Не правда-
ли, что оно съ тѣхъ порь начинаетъ жить одною жизнью съ
своимъ прививкомъ? Такимъ-же образомъ и вѣрующій живеть
одною жизнью съ Сыномъ Божіимъ. А потому слава Бога—От-
ца, во всей полнотѣ проявляющаяся въ Его Сынѣ,—чрезъ
Сына Его уже отражается и во всякомъ истинно вѣрующемъ,
въ Него, такъ что, усвояя себѣ жизнь Его, Онъ, начавъ само-
отверженіемъ,—преданіемъ самой своей личности Его волѣ,
черезъ что какъ-бы уничижаетъ свою личность, кончаетъ это
тѣмъ, что возвышаетъ ее до собственнаго обожанія, и стано-
вится, въ какой-то степени, подобно ему, сіяніемъ славы От-
ца Его,—полнымъ владыкою не только подъ собою, но и
надъ силами вѣтшней природы его окружающей. Послушаемъ,

что объ этомъ говорилъ самъ Онъ, самъ Иисусъ Христосъ: *Если-бѣ вы имѣли впру хотѧ съ зерно горчиціе, говорилъ, но такую-же твердую, какъ оно скажите горѣ сей,—горѣ, бывшій въ виду учениковъ Его,—прайди (передвинься) отсюда и прейдетъ, и ничего,—къ сему прибавилъ,—не будетъ вамъ невозможнаго* (Мар. XVII. 20). А при другомъ случаѣ говорилъ: *вѣрющій въ менѧ, дѣла, какія творю я, и онъ сотворить (можетъ творить), даже и больше тѣхъ сотворить, по тому, что теперь иду къ Отцу Моему. По чemu, о чемъ вы и попросите Его во имя Мое, все (для васъ), сдѣлаю, да (тыль болѣе) прославится Отецъ въ Сынъ. Въ то время узнаете, что я въ Отцу Моемъ, а вы во Мне, какъ я въ еасъ. Только, если вы истинно любите Менѧ, соблюдайте Мои заповѣди.* (Иоан. XIV. 12—20). Какъ Отецъ Мой,—говорилъ Ояъ, еще при другомъ случаѣ,—имѣетъ жизнь въ себѣ (разумѣеться Онъ жизнь не свою только, но и жизнь міра), такъ и Сыну своему далъ, чтобъ и Онъ имѣлъ жизнь въ себѣ, потому что Онъ (Сынъ) пребываетъ въ Отцу, а Отецъ въ Немъ. Если-жъ, по вѣрѣ, въ Сына Его, и мы пребываемъ въ Немъ въ Отца Его, то естественно, что и вѣрющій въ Него дѣлается въ Немъ причастникомъ одной жизни какъ съ Нимъ, такъ и съ Отцемъ Его (Иоан. XVII. 21—23). Вотъ почему вѣрющіе въ Сына Божія,—по своимъ молитвамъ къ Его Отцу,—удостоиваются и имѣютъ такую власть не только надъ собой, но и надъ вѣнчаною природой. Доказательствомъ на это служать примѣры множества чудесъ отъ святыхъ не только по ихъ смерти, но и въ продолженіи ихъ здѣсь жизни. Стоитъ припомнить трехъ—современныхъ намъ, подвижниковъ Тамбовской Епархіи Серафима, Иоанна и Илариона. Вотъ въ комъ, вотъ въ чёмъ, вотъ и какова наша христианская свобода духа! Она не въ нась, а во Христѣ, какъ въ Сынѣ Божиѣ; состоять въ свободѣ отъ грѣха и прощается до того, что при свободѣ духа, и тѣло избавляетъ отъ смерти и непріязненныхъ ему вещественныхъ стихій,—дѣ.

лаеть изъ человѣка—раба,—господина не только надъ самимъ собой и надъ своимъ тѣломъ, даже и надъ самой, нась окружющей, природой.

Что жъ касается до рабства и свободы въ общественномъ нашемъ положеніи, то конечно первое не отнимаетъ у человѣка его человѣческаго достоинства, если только онъ не будетъ и рабомъ грѣха и послѣдняя ничего не придастъ ему, если не сохранить онъ въ себѣ свободы, дарованной намъ во Христѣ Иисусѣ, свободы т. е. отъ грѣха, а напротивъ еще болѣе закрѣпить въ себѣ грѣховные оковы и тѣмъ строжайшему подвергнутся суду Христову. Во Христѣ Иисусѣ—говорить Апостолъ,—нѣть раба и свободнаго,—всѣ разны,—потому что въ обонхъ тотъ же Христосъ. Въ другомъ мѣстѣ говорить, что исполняя свое служеніе честно своему господину,—по совѣсти и отъ души, рабъ въ самомъ дѣлѣ, служить не господину своему, а своему Господу, т. е. Христу Спасителю, что рабъ съ тѣхъ порь какъ увѣровалъ во Христа, уже болѣе не рабъ ему, а свободный о Господѣ—свободный гражданинъ въ царствѣ Божиемъ. По слову Апостола Павла, каждый, оставшійся въ томъ званіи изъ котораго призванъ, не беспокойся, ибо призванный въ Господѣ рабъ есть свободный Господа; равно какъ и призванный свободнымъ есть рабъ Христовъ. Рабомъ-ли ты призванъ, не беспокойся, вирочемъ, можешь сдѣлаться и свободнымъ, тѣмъ лучше,—воспользуйся, т. е. этимъ. Всѣ выкуплены дорогою цѣною, не дѣлайтесь рабами человѣковъ (I Кор. VII. 20—23). Если можешь сдѣлаться свободнымъ, тѣмъ лучше. Чѣмъ же лучше? тѣмъ конечно, что въ свободномъ состояніи большие возможности и удобства удовлетворять не только вещественнымъ своимъ потребностямъ, но и духовнымъ.

У насъ теперь, по милости благочестивѣшаго нашего Государя Императора, котораго нынѣ празднуемъ тезоименитство, нѣть уже работъ. Значитъ всѣ мы теперь въ томъ самомъ положеніи, которое Апостолъ признаетъ для Христіанина луч-

шимъ. Чуже, если рабы грѣха и въ лучшемъ положеніи остаются въ тѣхъ же узахъ грѣха? Въ такомъ случаѣ, по внутреннему человѣку, они ничуть не сдѣлаются лучше, а съ каждымъ годомъ будуть становиться все хуже и хуже, чѣмъ по общественному положенію будуть свободнѣе. Грѣховныя ваклонности и привычки мало по-малу обращаются во вторую природу. Грѣхъ, можно сказать, имѣть страшное свойство змія, такъ называемаго удава, мало по-малу обвивать человѣка до тѣхъ поръ, пока его не задушить.

Почему,—пишетъ Апостоль Павель къ христіанамъ Галатіи,—вы братія призваны къ свободѣ, только смотрите,—прибавляетъ,—чтобъ ваша свобода не была у васъ поводомъ къ угожденію каждого своей плоти, а служите другъ другу съ любовью, а вспомнивъ, что есть любовь и плотская—къ себѣ, напримѣръ къ роднымъ, оговаривается, этимъ говорить я хочу сказать: поступайте по духу, разумѣется, Христову, а похотей плотскихъ не исполняйте. Такъ какъ плоть,—говорить,—обыкновенно всегда желаетъ противнаго духу, а духъ противнаго плоти, такъ что изъ излишняго угожденія плоти часто не то дѣлаемъ, чего хотимъ по духу, а что даже ненавидимъ. Итакъ, продолжаетъ,—если вы, какъ христіане, духомъ управляетесь, а похотямъ плоти слѣдовательно не угождаете, то по духу вы ужъ не подъ закономъ,—а, слѣдовательно, вотъ только вы когда люди истинно свободные. Апостоль разумѣеть здѣсь законы Мусея, какъ обрядовые, касающіеся области только вышецерковной жизни, такъ и гражданской, которая въ Мусеевомъ законѣ была въ связи съ церковною, которые сопряжены съ новеллѣніемъ и страхомъ наказанія. А христіанскій законъ апостолъ Іаковъ называетъ закономъ свободы, требующимъ внутренняго сердечнаго расположения,—любви и совѣсти; а не принужденій вышешихъ, или насилия: поступайте, говоритъ, какъ люди, которые должны быть судимы по закону свободы (Іак. IV. 11 и 12). Почему другой Апостоль Павель, его называетъ и благодатію: нынѣ гово-

рить, вы уже не подъ закономъ, а подъ благодатию, полуши
ли не духъ рабства, чтобы быть подъ страхомъ, по принуж-
денію, а духъ усыновленія Богу. (Рим. VIII. 15).

Вотъ единственный способъ, какъ достигать намъ истин-
ной свободы духовной! Это христіанская любовь и жизнь по
любви—по этому закону свободы. Служите, говоритъ Апостоль,
другъ другу съ любовью, такъ какъ весь законъ заключается
въ этомъ одномъ словѣ: *люби ближняго своею, какъ самаго се-
бя.* Въ такомъ случаѣ каждый для другаго дѣлалъ бы только
то, что считалъ бы желательнымъ для самаго себя, посль чего
не оставалось бы между нами и мѣста никакому злу. Какъ-же
это сдѣлать? Поставляйте себя на мѣсто ближняго своего, съ
которымъ у васъ какое нибудь непріятное дѣло;—не любите,
напримѣръ, когда васъ бранять въ глаза или за глаза, явно
или тайно распространяя о васъ дурные слухи, а еще болѣе,
если оскорбляютъ васъ и дѣломъ и разсудите, какъ бы не пост-
упилъ, а какъ долженъ-бы по вашему лучше поступить ос-
корбившій васъ, а если не надѣетесь на свое безпристрастіе, то
лучше поставьте на свое мѣсто самаго своего Спасителя, ка-
кимъ Онъ былъ въ земной жизни, или какого изъ Его Апос-
толовъ, или извѣстныхъ вамъ святыхъ, намъ подобострастныхъ.
Чего-бы вы отъ нихъ ожидали, то самое и сдѣлайте, такъ какъ
въ нихъ-то мы и должны видѣть для себя образцы. При томъ-
же когда подадитесь враждебному къ кому либо чувству и
постараетесь отмстить врагу, заплатить ему за зло его своимъ,
то этимъ вы покажете, что вы побѣждены злюю страстью, что
вы рабъ грѣха, тогда какъ въ противномъ случаѣ вы побѣ-
дитель въ себѣ зла, что и должно-бы составить ваше торжест-
во надъ собой, да и въ самомъ врагѣ пробудите благородныя
чувствия, отзывчивыя въ сердцѣ каждого, не совсѣмъ испорчен-
наго человѣка. А meantime вы вызываете врага на нозое себѣ
оскорблѣніе, которое онъ конечно постарается удвоить, а если
и вы тоже постараетесь сдѣлать съ своей стороны, то что жъ
изъ этого выйдетъ для васъ полезнаго? Взаимное раздраженіе,

временами все болѣе усиливающаяся другъ къ другу подозрительность и взаимное ожесточеніе, которыя у иныхъ переходить отъ нихъ-даже и къ ихъ потомкамъ. Если, говорите Апостоль, вы другъ друга угрываете и сглыдываете, то берегитесь какъ-бы вамъ не быть другъ отъ друга истребленными. (Гал. V. 15). И это естественно. Вѣкъ нашъ съ каждымъ почи-ти годомъ хвалится разными открытиями, по разнымъ областямъ природы, выясненіемъ ея законовъ, действующихъ по нимъ силъ ея, умѣніемъ обладать ими и употреблять на разные потребы своей здѣсь жизни, но пока мы не научились обладать самими собой, не болѣе-ли отъ всего этого зла, чѣмъ пользы, когда между нами неѣтъ взаимной любви и мира. Не напрасно Господь воспретилъ нашимъ первымъ родоначальникамъ вкушать отъ плодовъ познанія добра и зла, такъ какъ сознаніе только надмѣваетъ насъ самолюбіемъ и располагаетъ къ послушанію другихъ, а заповѣдалъ вкушать отъ плодовъ древа жизни, чтобы прежде всего укрѣпить въ нихъ посредствомъ его нравств. силы къ преуспѣянію въ жизни Божіей, которой сущность если любовь и потому уже безъ опасности подходитъ къ древу познанія. Все знаніе распалияетъ наше самолюбіе, а изобрѣтенія еще и страсть корыстолюбія какъ въ изобрѣтателяхъ, такъ и у пользующихся плодами ихъ изобрѣтенія. Строять напримѣръ корабли разныхъ видовъ и размѣровъ, то для торговли и дальнихъ странствованій, то для морской битвы съ врагами, придумываютъ разнаго рода оружія, въ секунду выбрасывающія по вѣскольку смертоносныхъ зарядовъ, торпеды, плавающія подъ водой, въ минуту разбивающія самые тяжелые корабли непріятеля, шаровые машины, замѣняющія сотни рукъ для полевыхъ работъ и тысячи для кораблей и желѣзныхъ дорогъ. Все это множество чудесъ нашего вѣка,— сказать правду,— доказываетъ дѣйствительно торжество ума человѣческаго. Но вѣдь ими могутъ пользоваться и враги человѣчества, воры, грабители и даже уголовные преступники,— внутренніе враги, которые въ сто разъ опаснѣе вѣнчанихъ.

убѣгая отъ преслѣдованія суда и вдали отъ него тайно а нѣкоторые и явно продолжающіе свои дѣла, на шагубу рода человѣческаго... Будь все это по любви, все конечно было бы прекрасно, и мы радовались бы всякимъ новымъ изобрѣтеніемъ. А при недостаткѣ любви, съ возрастаніемъ эгоизма, среди даже тѣхъ кому недавно передъ симъ дарована свобода — что мы видимъ? Лѣнь, пьянство, воровство, раздоры и разлады семейные, отъ чего родители, на старости лѣть, остаются безъ пропитанія, а годъ за годъ, и дѣти, промотавъ все отцовское, становятся пролетаріями; почти во всѣхъ классахъ охлажденіе къ вѣрѣ отцевъ и къ церкви. Можетъ быть это отъ необразованности. Но образованность не придаетъ ли намъ болѣе эгоизма, распалияющаго въ насъ воображеніе видами богатства, чести и славы, раздражительности противъ всего, что запинаетъ насъ на пути къ напіимъ дѣламъ и способовъ къ ихъ достижению, не разбирая позволительны они или нѣть, — законны, или беззаконны. Всѣ почти у насъ размечтались о легкой наживѣ, обѣ обогащениіи себя всякою неправдой, да о почетныхъ мѣстахъ, чинахъ и титулахъ высшаго класса, а землемѣдѣльцевъ у насъ годъ отъ году становится все меныше и меныше, такъ что, смотри, со временемъ не найдемъ у себя людей желающихъ и умѣющихъ ее обрабатывать, тогда какъ земля Русская и живеть и обогащается больше всего хлѣбною торговлей не только у себя, но и заграницей?

Люби, — говоритъ блаженный Августинъ, — и дѣлай, что хочешь, разумѣя здѣсь любовь конечно въ смыслѣ Христіанскомъ. Вотъ кому можно дать полную свободу, а у насъ все эгоизмъ и эгоизмъ. И есть-же люди, которые это грѣховное чувство называютъ еще благороднымъ, тогда какъ оно-то и равняетъ насъ съ животными, отъ него-то всякия безобразія и неустройства. Свобода, основанная на вѣрѣ и любви Христіанской все созидаетъ, безвѣріе-жъ и эгоизмъ въ общественную жизнь вносятъ только разстройство, даже и тогда, когда повинному принимаютъ самое живое участіе въ дѣлахъ благотвори-

тельныхъ, такъ какъ подъ предлогомъ радѣнія обѣ общемъ благѣ, во всемъ ищеть только своихъ интересовъ, а не ближ-
няго.

Будемъ по чаше вспоминать слова Господа нашего: *вся-
кий творяй грѣхъ, рабъ есть грѣха и такой рабъ не можетъ
пребывать въ дому Отца Его. Только Сынъ тамъ пребываетъ
съ Нимъ сплошь. Итакъ если Сынъ освободитъ васъ, тогда вы
истинно будете свободны* (Иоан. VIII. 31—36). Для того Онь
(т. е. Сынъ Его) взялъ на себя грѣхи міра, чтобы вновь не
поднѣсть намъ подъ иго грѣха и возвратить насъ вновь въ домъ
отца Своего, подобно блудному Сыну, упоминаемому въ Его
притчѣ, который, получивъ отъ отца полную часть своего на-
слѣдія, вообразилъ себѣ, что Онъ теперь свободенъ,—полный
господинъ себѣ, можетъ дѣлать чего ни захочетъ душа его;
но на свободѣ, предавшись всякому грѣху и расточивъ все
свое имѣніе, такъ обнищалъ, что долженъ былъ наняться сви-
ней пасти и питаться одною съ ними пищей отъ роженицъ, ска-
зано, *яже ядяху свинія*. А при этомъ не будемъ забывать ои
словъ предостереженія Ап. Павла къ призваннымъ къ хри-
стіанской свободѣ. *Братія,—повторимъ слова его;—вы теперь
призваны къ свободѣ. Смотрите же, чтобы она не послужи-
ла вамъ поводомъ къ уложденію плоти, а служите другъ другу
любовью*, въ которой весь духъ закона. Въ противномъ слу-
чаѣ мы,—по прежнему, даже и хуже прежняго, рабы грѣха,
для которыхъ нѣть места въ дому Отца небеснаго, въ кото-
ромъ пребываетъ съ нимъ только Сынъ и въ Немъ усыновлен-
ные Ему, какъ свободные отъ грѣха.

Протоіерей М. Скрябанъ.

ПОРАЗИТЕЛЬНЫЙ СЛУЧАЙ.

По приѣздѣ своемъ, въ началѣ прилаго авгуستа текуща-
го года, изъ Кіева въ родное село Р-ой губерніи Д.
уѣзда, я былъ удивленъ и глубоко заинтересованъ ожив-
ленными рассказами моихъ земляковъ о недавно произшедш-

шемъ въ нашемъ заходустьи необыкновенно замѣчательномъ случаѣ. Случай этотъ изъ тѣхъ, въ настоящее время рѣдкихъ, или же мало и рѣдко примѣчаемыхъ событій, которыя на языкѣ нашего материально-опытного вѣка именуются, обыкновенно, „страннымъ случаемъ“, „непонятнымъ явленіемъ“, но которыя,— по существу своему,— принадлежать къ особому разряду чрезвычайныхъ явленій духовно-нравственного порядка,— которымъ настоящее имя—чудо.... Этотъ случай глубоко поразилъ мой родной провинціальный уголокъ и долго держалъ всѣхъ въ какомъ то благоговѣйномъ страхѣ, подчинивъ себѣ всѣ мѣстные интересы и всю злобу рабочаго страднаго времени... О немъ одинаково живо и благоговѣйно, съ тѣмъ же раздумьемъ трактовали у насъ и простой не сусмурствующій народъ нашъ, и образованная интеллигентія, въ большомъ числѣ прѣѣжающая сюда изъ теплыхъ столичныхъ зимнихъ гнѣзда на лѣтнюю дачную прохладу.

Не довѣряя точности изустныхъ разсказовъ, я попытесовался пріобрѣсти вполнѣ точныя свѣдѣнія объ этомъ необыкновенномъ случаѣ, который и полуницъ отъ лица интеллигентнаго и образованнаго.

Въ первыхъ числахъ іюля текущаго 1883 г. у одного сельского священника о. Д. М. въ одну ночь, внезапно, безъ всякой видимой причины, онъ мыла дочь дѣвица М—и, и спустя нѣсколько времени (одной недѣли), послѣ очищенія всѣхъ изъвлеченій ея, дѣвица М—я также внезапно и чудодѣйственно, въ ночь послѣ молитвы въ церкви, снова получила способность говорить.

Дѣвица М. имѣеть отъ рода 15 лѣтъ. Она хорошенькая дѣвочка, скромнаго и доброго характера, обладаетъ хорошимъ здоровьемъ, нервныхъ и другихъ страданій въ ней никогда не замѣчалось, и наканунѣ этой чудодѣйственной ночи она была совершенно здоровою и веселою. Днемъ М. была въ гостяхъ у помѣщика Н—ыхъ, а подъ вечеръ отправилась домой къ родителямъ, куда съѣхались ея братья. Оживленно и весело про-

вела она весь вечеръ въ сообществѣ съ братьями и, ложась спать совершенно покойно и здоровою, просила мать разбудить ее раніе, чтобы пойти оцѣять къ добрымъ помѣщикамъ Н—мт, у которыхъ она постоянно лѣтомъ гостила.

Но увы! Проснувшись по утру, М. оказалась нѣмою! Пораженная семья бросилась—кто къ доктору, кто въ усадьбу помѣщиковъ за советомъ о леченіи. Началось изслѣдованіе внезапно-больной и разспросы, какъ что, отъ чего случилось. М. попросила карандашъ и бумаги и въ ответъ на продолжительные разспросы, написала, къ общему удивленію всѣхъ, слѣдующія таинственные слова: «Въ ту ночь мнѣ во снѣ явился старецъ и сказалъ: такъ какъ ты глумилась надъ несчастнымъ нѣмымъ, ты будешь сама нѣма».

Это таинственное объясненіе дѣвочкою причины своего внезапнаго онѣмѣнія страшно всѣхъ поразило; но скоро къ ея писалію отнеслись скептически, считая написанное за бредъ и галлюцинацію больной, и принялись за леченіе. Все было испробовано: и ванны, и электричество и многое другое, но ничто и сколько-нибудь не помогало... Языкъ естается не только недвижимымъ, но и совершенно нечувствительнымъ,—его колять, солять—какъ окаменѣлый. Сама же дѣвочка чувствуетъ себя совершенно здоровою, пользуется нормальнымъ аппетитомъ и сномъ, гуляетъ и часто заявляетъ о своемъ желаніи пойти помолиться въ церковь. Но домашніе, во избѣженіе насмѣшекъ, пересудъ и нескромнаго любопытства, зѣвакъ, неpusкали ее въ церковь. Однако, домашніе М. привуждены были въ одинъ изъ праздничныхъ дней уступить настойчиному желанію внезапно-онѣмѣвшей и позводили ей пойти на литургію, чему она чрезвычайно обрадовалась. Въ церкви М. молилася со слезами, склонивъ, колѣни предъ св. иконами,—молилася тою благоговѣйною, глубокою молитвою, которою молятся «измученные жизнью суровою, когда тѣснится въ сердце грусть». Проходить и этотъ день обычной колей, какъ и пролѣ дни. М. ужъ свыклась съ своимъ положеніемъ, была спокойна и здорова по-

весь день, и домашніе, потерявъ всякую надежду на излечение медицинскими средствами, «возвѣрили свою печаль на силу и волю Всевышняго»... Но вдругъ въ ночь этого праздничного дня, поль утро, мать М. слышитъ, что онѣмѣвшая ея дочь разговариваетъ съ кѣмъ-то все громче и громче... Не вѣря себѣ, мать будить осторожно всѣхъ семейныхъ, и всѣ слышать, что М. говорить. Слышать ея виятныя и логически осмысленные, послѣдовательные вопросы, предлагаемые ею кому-то одинъ за другимъ, но отвѣтовъ не слышали. Скоро очнулась отъ сна сама М. и со слезами рассказала семейнымъ то, что уже знали сами домашніе. Она повторила точно не только подслушанные семейными вопросы, но и рассказала отвѣты таинственного собесѣдника на ея вопросы, которое слышали всѣ домашніе.

Къ М. опять, въ эту ночь, явился тотъ же старецъ и сказалъ, что ей вернется языкъ, но она должна отправиться на поклоненіе св. мощамъ преподобнаго Сергія (въ Московскую Тройце-Сергіеву Лавру) и святителя Митрофана (въ Воронежъ).

М. спросила таинственнаго старца: святой-ли онъ? Старецъ отвѣтилъ утвердительно, но на вопросъ ея: кто ты, какъ твое имя? — онъ не хотѣлъ назвать себя. Тогда М. спросила, придетъ ли онъ еще къ ней, старецъ отвѣтилъ: «да, приду». Тутъ М. начала упрашивать его пріѣтии скоро, и сейчасъ-же проснулась исцѣленною.

Душевное состояніе родной семьи исцѣленной, въ этотъ моментъ, не поддается описанію и психологическому анализу, — пишетъ свидѣтель этого события, чоловѣкъ посторонній для семьи священника о. Д. Сейчасъ-же, на ранней утренней зарѣ, — когда все только просыпалось отъ безмитежнаго сна, — вся семья исцѣленной отправилась въ церковь служить благодарственный молебень. И горяча, глубока была молитва исцѣленной и родныхъ ея. Служилъ самъ отецъ и съ такимъ благоговѣйнымъ чувствомъ, что громкій голосъ его отъ обильныхъ слезъ счастья обрывался и дрожалъ на каждомъ словѣ. Мать

и дочь тотчасъ-же поспѣшили выполнить св. завѣтъ таинственнаго старца, отправившись на богоомолье въ Москву и Воронежъ.

Необходимо замѣтить, что, дѣйствительно, М. однажды смѣялась надъ однимъ нѣмымъ мальчикомъ, который часто захаживалъ въ домъ священника и такъ разсердила въ этотъ разъ несчастнаго нѣмого, что тотъ, въ порывѣ своего младенческаго гнѣва, указалъ ей на церковь... Но этотъ фактъ нисколько не повліялъ на душевный міръ М. и не оставилъ никакихъ слѣдовъ въ ея памяти, воображеніи и настроеніи.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ ПАЛЕСТИНСКАГО ОБЩЕСТВА.

Подъ предсѣдательствомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА. — Православное Палестинское Общество, въ виду поступающихъ въ него запросовъ, считаетъ долгомъ довести до общаго свѣденія, что Его Блаженство Патріархъ Іерусалимскій, въ возваніи своемъ о пожертвованіяхъ для святой земли, могъ возложить обязанности по приему ихъ только на подчиненные ему лица, и не счѣль себя въ правѣ упоминать о Православномъ Паломническомъ Обществѣ, предварительного согласія котораго на то, за отсутствіемъ Августыншаго Предсѣдателя, онъ испросить не могъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Православное Палестинское Общество имѣеть честь увѣдомить, что на основаніи Высочайше утвержденнаго 8-го мая 1882 г. устава Общества, оно по прежнему непосредственно и чрезъ уполномоченныхъ имъ лицъ принимаетъ денежныя и вещевые пожертвованія для употребленія ихъ по выраженому жертвователемъ желанию на под-

— неятелей събеса до землии инициалы съвѣршаетъ арги и
держаніе православія въ Святой Землѣ и на пѣсобіе право-
славнымъ паломникамъ.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЬ БРОШЮРА.

Послѣдніе дни жизни Пилата. Изд. 2 е. ц. 20 к. съ пе-
ресылкой.— Можно выписывать марками, адресуя въ г. Бѣлу
Сѣдлецкѣй губ., протоіерею А. Ковальницкому.

Вышелъ въ свѣть „Православный Всеноародный Кален-
дарь“ на два года 1884—85, св. В. Малинина; большаго
формата, 90 стр. убористаго и отличного шрифта, съ прекрас-
нымъ рисункомъ въ религіозномъ духѣ и съ преміей:
«Россійскій Императорскій Домъ». Цѣна 55 к. за экземпл.,
а съ пересылкою 75 коп.— Получать можно: въ Воронежѣ,
въ книжной лавкѣ Митроф. монастыря, въ типографії В. И.
Исаева и (безъ пересылки) въ книжныхъ магазинахъ Се-
линига (на Двор. ул.) и Агафонова (около Смолен. соб.);
Кромѣ того, въ г. Острогожскѣ, въ книж. магазинѣ Рѣдки-
на и въ слоб. Бл. Полубинкѣ, Острогож. уѣзда, у свящ.
В. Малинина.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на
ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ

1884 г.

четвертый годъ издавія.

„Дѣтскій Отдыхъ“ сособенно рекомендованъ Учебнымъ
Комитетомъ Мин. Нар. Просв. и допущенъ въ фундамен-
тальная библіотеки духовныхъ училищъ Учебнымъ Ком.
при Св. Синодѣ.

Трехлѣтнее существованіе журнала надѣемся, достаточно
опредѣлило его направление. Признавая религию, любовь къ родинѣ

и правильное развитие художественного понимания главными основами воспитания, мы строго придерживаемся этихъ основъ въ выборѣ печатаемаго материала. За три года въ «Дѣтскомъ Отдыхѣ» были между прочимъ помѣщены произведения: гр. Л. Н. Толстаго, И. Е. Забѣлина, Д. И. Иловайскаго, В. П. Ключникова, Евг. Турь, Т. Толычевой и мн. др. Журналъ выходитъ ежемѣсячно 15 числа, въ объемѣ отъ $7\frac{1}{2}$ до 9 листовъ печатнаго текста. Цѣна изданію за годъ съ доставкою и пересылкою 6 руб. Подписка принимается въ Москвѣ въ редакціи журнала, Большая Дмитровка, д. Алексѣева. Выплачивающіе «Дѣтскій Отдыхъ» за три года его существованій и присоединяющіе подписку на 1884 г. прилагаются вмѣсто 24 руб. 21 рубль.

Редакторъ В. К. Истоминъ. Издательница Н. А. Истомина.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ

„ГРАЖДАНИНЪ“

съ литературнымъ приложеніемъ

12 ИЗЯЩНЫХЪ КНИГЪ ВЪ ГОДЪ РОМАНОВЪ, ПОВѢСТЕЙ,
ОЧЕРКОВЪ, КРИТИЧЕСКИХЪ СТАТЕЙ И ПРОЧ.

Цѣна 8 РУБ. ВЪ ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ.

Неожиданный даже нами, размѣръ успѣха нашего изданія въ нынѣшнемъ году, дасть намъ силы къ продолженію дѣла съ новою энергию и желаніемъ дать по возможности богатый и разнообразный материалъ для чтенія. Несомнѣнно, по массѣ предлагаемаго материала, журналъ «Гражданинъ» — самый доступный по цѣнѣ изъ всѣхъ существующихъ.
во избѣженіе замедленій въ доставкѣ журнала совѣтуемъ подпisyваться заблаговременно.

Въ вышедшихъ книгахъ *Литературнаго Приложения*, болже 80 рассказовъ, очерковъ, путешествий и драматическихъ сценъ, были еще большія повѣсти Вс. С. Соловьевъ, П. П. Гайдичъ, В. Г. Авспенско, К. Тхоржевъ

ского и большіе романы: «Кривой дорогой», *Н. Назаревої*; «Принц Гюго», «Бароцейская королева» (имѣвшіе такой успѣхъ), «Реалисты большаго совѣта» и «Дневникъ добрая ма-
даго», *К. В.—го.*; «Аистъ» и «На золотъ». «Въ заса-
галиускомъ отрядѣ», большая повѣсть *Тхоржевскаго*. Дра-
матическіи сцены: «На хуторѣ», *П. П. Гильдиша* (пышнѣ плу-
щія на Императорской сценѣ); «Козель отиущенія», сцены
П. А. Каратышина и др. Кромѣ того, множество критиче-
скихъ статей, замѣтокъ и очерковъ; стихи *Ф. М. Достоев-
скоаго*, *А. Н. Майкова*, *Гр. А. А. Голенищева-Кутузо-
ва*, *П. П. Гильдиша*, *Вс. С. Соловьева* и многихъ дру-
гихъ. Кромѣ того при книжкахъ были приложены портреты
превосходно гравированные Ихъ Величествъ Государя и Госу-
дарыни, Государя-Наслѣдника Цесаревича и 4 портрета къ
ряду статей «Русскіе патріархи».

**Для будущаго года приготовлена нами мас-
са материала. Мы уже теперь можемъ наз-
вать болѣе выдающіяся вещи.**

ВЪ БУДУЩЕМЪ 1884 ГОДУ БУДУТЬ НАПЕЧАТАНЫ ВЪ
„ГРАЖДАНІИ“.

Тенета. Романъ *К. Тхоржевскаго*. Отомстила! Романъ въ
двухъ частяхъ *К.*

Практическіе люди. Романъ въ двухъ частяхъ *И. Брауна*.
Недоразумѣніе. Романъ, служацій продолженіемъ извѣст-
наго романа «Женщины Петербургскаго Большаго Совѣта»
Князя *В. Мещерскаго* и «Дневникъ великосвѣтской интриган-
ки». Рядъ картиноокъ и типовъ великосвѣтской жизни Петер-
бурга за послѣдніе 5 лѣтъ. Соч. *Кн. В. Мещерскаго*.

Кромѣ того большія повѣсти: «На Фермѣ», въ двухъ ча-
стяхъ. Кассирша. Романъ *Э. Додэ*. «Дворъ Ея Высочества», въ
трехъ частяхъ «Страшная ночь», разсказъ *Е. Зорина* и друг.

Любопытнейшие отрывки «Изъ записной книжки» знаменитаго П. А. Каратаигина и драматическая сцена П. П. Грибича — «У моря» (имѣющія идти на сценѣ въ настоящій сезонъ), и масса новѣстей, научныхъ статей, смѣси, историческихъ замѣтокъ, стихотвореній и т. п.

Весь этотъ богатый материалъ показываетъ какія усилия мы употребляли, чтобы доставить читателямъ обильное, разностороннее и любопытное чтеніе, и какія мы имѣемъ, основанія надѣяться и на еще большое расширеніе круга нашихъ подписчиковъ.

Допускается подписка съ разсрочкою на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ 3 р. въ Мартѣ 2 рубля и въ Июль 3 рубля, а также черезъ казначеевъ для служащихъ, подписка на $\frac{1}{2}$, года 5 руб., на $\frac{1}{2}$, года 4 руб.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: С.-Петербургъ, Большая Садовая, № 12.

Редакторъ-издатель Князь В. Мещерскій.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1884 г.

Въ 1860 году Св. Синодъ благословилъ изданіе журнала при Киевской духовной семинаріи и нарекъ ему имя: «Руководство для сельскихъ пастырей». Съ тѣхъ порь благословеніе Божіе видимо почивало на этомъ изданіи въ продолженіе всѣхъ минувшихъ двадцати четырехъ лѣть и поставило его въ разрядъ старѣйшихъ и распространѣйшихъ русскихъ духовныхъ журналовъ. Въ приближающійся юбилейный годъ, можетъ быть, найдено будетъ удобнымъ сказать о значеніи, какое онъ

имѣль для русскаго пастырства, а теперь мы только заявляемъ, что онъ въ наступающемъ 1884 году будетъ продолжаться, оставался вѣрнымъ своей программѣ и изъясненнымъ въ ней требованіямъ.

Поставивъ себѣ задачею руководить приходскихъ пастырей, какъ выражено и въ самомъ названіи журнала, редакція всегда понимала это руководствованіе не въ томъ смыслѣ, чтобы оно исходило отъ нея самой а въ томъ, что чрезъ издаваемый журналъ она откроетъ пастырямъ возможность взаимно дѣлиться своими наблюденіями и опытностію, взаимно спосѣщевать въ высокомъ служеніи, другъ друга назидающе.

При содѣйствіи участіи всего приходскаго духовенства, продолжая выбирать изъ обширной области науки богословскихъ все, что ближайшимъ образомъ можетъ руководить въ пастырскомъ служеніи и дѣлать его плодотворнымъ среди современыхъ обстоятельствъ, редакція въ наступающемъ году имѣть помѣщать на страницахъ журнала преимущественно советы и наставленія, пригодные священнику въ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ разъясненія недоумѣнныхъ вопросовъ касательно отправленія богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и вновь появляющимся sectамъ. Во 2-хъ замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ и суевѣріяхъ съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ педагогическая замѣтка касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и материалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, такъ какъ сельское народонаселеніе въ случаѣ болѣзней болѣшею частію остается безпомощнымъ за неимѣніемъ врачей и даже фельдшеровъ, а помочь ему въ этихъ случаяхъ со стороны священ-

ника есть одна изъ отраслей пастырской благотворительности; то вы журналъ имѣютъ быть помѣщаемы въ большемъ количествѣ, сравнительно съ прежними годами, медицинскія свѣдѣнія, удобныя къ примѣщенню въ сельской жизни.

Въ настоящее время начинаютъ у насъ вводиться пастырскія собесѣданія съ народомъ или чтенія для него виѣ богослуженія. Такъ какъ это дѣло весьма благотворное для религіозно-нравственного просвѣщенія народа, между тѣмъ многие приходскіе священники затрудняются взяться за него; то редакція имѣетъ въ слѣдующемъ году заняться руководствованіемъ и по этому предмету, а также помѣщать въ журналѣ и самыя статьи, пригодныя для чтенія народу при собраніяхъ виѣбогослужебныхъ.

Въ продолжительный періодъ существованія журнала редакція успѣла утвердить связь со многими лицами, отличающимися пастырскою опытностію, изъ разныхъ, даже самыхъ отдаленныхъ, мѣстъ Русской церкви и при своей обширной корреспонденціи получаетъ свѣдѣнія о новыхъ современныхъ обстоятельствахъ и нуждахъ, какъ пастырей, такъ пасомыхъ, въ формѣ простыхъ заявлений или отрывковъ изъ дневниковъ, а также въ видѣ обработанныхъ статей, которые, подобно какъ и въ прежнихъ годахъ, будутъ помѣщаться на страницахъ журнала съ замѣчаніями, гдѣ нужно, отъ редакціи. Равнымъ образомъ для сотрудничества въ выполнении предлежащихъ задачъ она и близъ себя пріобрѣла достаточно силь изъ среды кievскихъ ученыхъ корпораций, преимущественно академической.

Поученія къ простому народу, печатавшіяся въ видѣ приложенія къ каждому номеру, а съ сентября текущаго года въ видѣ ежемѣсячныхъ прибавленій, подъ заглавиемъ: «Проповѣди», въ послѣднемъ видѣ будутъ продолжаться и въ наступающемъ году. Они будутъ большею частию иріурочиваться къ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ слѣдующаго мѣсяца и высылаться подписчикамъ заблаговременно, такъ

чтобы священники могли воспользоваться ими для произношения съ церковной кафедры: Это изменение прежнего порядка вызвано заявлениями подписчиков и встрѣчено живѣйшимъ сочувствиемъ многихъ изъ нихъ. Въ наступающемъ году этотъ отдѣлъ преимущественно наполняться будетъ проповѣдями исторического содержанія.

Равнымъ образомъ библіографической статьи, прежде обыкновенно помещавшейся въ ряду другихъ статей, редакція начала издавать въ особомъ *Библіографическомъ Листкѣ*, выходящемъ ежемѣсячно въ видѣ особаго приложенія, что будетъ продолжаться и въ наступающемъ году. Это изменение вызвано желаніемъ редакціи дать большую полноту библіографическому отдѣлу и доставить подписчикамъ большое удобство для справокъ на будущее время. Въ *Библіографическомъ Листкѣ* будутъ сообщаться свѣдѣнія о вновь выходящихъ книгахъ, имѣющихъ отношеніе къ пастырскому служенію, краткій обзоръ лучшихъ статей и выдающихся проповѣдей (*Проповѣдническое Обозрѣніе*), помѣщаемыхъ въ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ, а также замѣтки по поводу касающихся духовенства статей въ свѣтскихъ журналахъ.

Имѣя въ виду значеніе журнала, какъ органа всего пастырства Русской церкви, редакція приглашаетъ пастырей доставлять ей свои почтенные труды, касающіеся какой бы то ни было стороны пастырского служенія. Ихъ статьи, соответствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены въ журналѣ съ благодарностью и приличными вознагражденіемъ.

Годовое изданіе, состоящее изъ 52-хъ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, въ объемѣ отъ двухъ до трехъ листовъ, составить три тома; исключая печатаемыхъ въ приложеніяхъ проповѣдей и библіографическихъ статей.

Подписанная цѣна съ пересылкою во всѣ мѣста Российской имперіи 6 рублей серебромъ. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій

духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примеру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1884 года.

Въ редакції «Руководства для сельскихъ пастырей» оставшіеся не разобранными полные экземпляры за 1861, 1864, 1865, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877 и 1878 годы продаются по 2 р. 50 к., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. Полные экземпляры за 1879, 1880, 1881, 1882 и 1883 гг. съ приложеніями продаются въ Редакції по 5 р. съ пересылкою.

При редакції «Руководства для сельскихъ пастырей», а также у книгопродавца *Н. Я. Оглоблина* продаются:

- 1) Пастырскій голось къ прихожанамъ противъ толковъ о передѣлѣ земли. Священника *I. Граціанского*. Цѣна за 1 экз. 6 к., за 10 эз. 50 к., за 100 экз. 5 р., за 1000 экз. 30 р.
- 2) Письма мірянина къ мірянину по поводу штундитскихъ заблужденій. Цѣна за 1 экз. 25 к., за 10 экз. 2 р.
- 3) Сборники поученій къ простому народу:
 - а) Вып. 1-й, изд. 1877 г. цѣна 1 р. 20 к. съ перес.
 - б) Вып. 2-й, изд. 1879 г. цѣна 2 р. съ перес.
 - в) Вып. 3-й, изд. 1880 г. цѣна 2 р. съ перес.
 - г) Вып. 4-й, изд. 1881 г. цѣна 2 р. съ перес.
 - д) Вып. 5-й, изд. 1882 г. цѣна 2 р. съ перес.
- 4) Семьдесятъ пять катихизическихъ бесѣдъ или Весь православный катихизисъ въ бесѣдахъ къ сельскимъ прихожанамъ. Свящ. *I. Скарданика*. Цѣна 85 к. съ перес.
- 5) Практическіе советы священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно и церковно служителей. *Второе исправленіе и дополненіе изданіе*. Цѣна 60 к. съ перес.
- 6) Практическія наставленія митрополита Григорія пастырамъ по предмету спасительного дѣйствованія на раскольниковъ. Цѣна 60 к. съ перес.

7) Исторія Христіанської церкви въ вѣкѣ апостольскій. Цѣна 50 к. съ перес.

8) Указатель статей, помѣщенныхъ въ «Руководствѣ для сельскихъ пастырей», въ теченіе десяти лѣтъ съ 1860 года по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ перес.

9) Руководственное пособіе къ пониманію Псалтири. Ректора Кіевской духовной семинаріи, Архимандрита Иринея. Цѣна 1 р, 50 к.

10) За вѣру и противъ невѣрія или: общепонятная защита главныхъ основаній вѣроученія. Того же автора. Цѣна 50 коп.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованную книги адресоваться такъ: въ редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей», въ Кіевѣ.

Редакторъ, Ректоръ Кіевской духовной семинаріи архимандрит Ириней.

Открывается подписка на 1884 г. на издаваемые при с.-петербургской духовной академіи:

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

(еженедѣльное изданіе отъ 2 до 4 печатанныхъ листовъ въ №; въ годъ до 142 л. большаго формата)

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

(двухмѣсячное—отъ 18 до 24 печ. листовъ въ каждой книжкѣ, въ годъ около 124 л.).

«ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ»,—вступающій нынѣ въ десятый годъ существованія,—въ официальной своей части, со-

ставляющей официальный органъ Св. Синода, печатаетъ *сполна* и раньше всѣхъ другихъ изданій всѣ узаконенія, распоряженія и списки наградъ по духовному вѣдомству, въ неофициальной же части, какъ издаваемый при с.-петербургской духовной академіи, даетъ возможно полный обзоръ движений религиозной мысли и жизни какъ у насъ въ Россіи, такъ и заграницей (на православномъ востокѣ, славянскихъ земляхъ, въ римскомъ католицизмѣ и протестанствѣ), и имѣть слѣдующіе *постоянныя отдыллы* (кромѣ передовыхъ статей, въ которыхъ обсуждаются всѣ важнѣйшіе церковные вопросы): 1) мнѣніе печати свѣтской и духовной по церковнымъ вопросамъ; 2) иностранное обозрѣвіе—восточное и западное; 3) обозрѣніе духовной журналистики; 4) библіографическое обозрѣніе; 5) лѣтощись церковную, содержащую обозрѣніе всѣхъ важнѣйшихъ событий и движений религиозной жизни въ нашей отечественной церкви, по всѣмъ епархіямъ; 6) лѣтощись общественной жизни за прошлую недѣлю въ Россіи и заграницей, содержащую извѣстія о всѣхъ вообще важнѣйшихъ событияхъ въ нашемъ отечествѣ и виѣ его; наконецъ 7) разныя извѣстія и замѣтки. Кромѣ этихъ постолиныхъ отдылловъ печатаются статьи и корреспонденціи различного рода.

При журналь «ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ», составляющемъ прибавленіе къ «Церковному Вѣстнику» и помѣщающемъ разнообразныя статьи по всѣмъ отраслямъ богословскихъ знаний, съ 1879 г. печатаются сверхъ того ТОЛКОВАНІЯ НА ВѢТХІЙ ЗАВѢТЪ съ особымъ счетомъ страницъ (въ 1884 г. будетъ продолжаться печатаніе «Толкованія на книгу Псалмовъ», и вмѣсть съ тѣмъ Толкованія на книгу пророка Исаїи», такъ что къ концу 1884 г. выйдетъ особою книжкою пятый выпускъ «Толкованій».

Годовая цѣна въ Россіи за оба журнала и съ «Толкованіями на Вѣтхій Завѣтъ»—семь руб. съ пересылкою; отдельно за «Церковный Вѣстникъ»—пять руб. за «Христіанское Чтеніе» съ «Толкованіями»—пять руб. За границей

для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 р., за каждый отдельно 7 р. съ пересылкою.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: «Въ Редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія», въ С.-Петербургъ». Подписывающіеся въ Петербургѣ подписываются въ отдѣленія конторы редакціи (близъ Знам. ул., уг. Преобр. и Солдатск. пер., д. № 5, кв. 2), гдѣ получаются также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печаганія (по 10 к. за 1 строку цетита за объявленіе болѣе 1 раза и 15 к.—за 1 разъ) и для разсылки при «Церк. Вѣстн.» (по 5 р. за тысячу). Можно подписываться сверхъ того въ Петербургѣ при книжн. маг. Тузова (бывш. Караблева), въ Москвѣ—при кн. маг. Ферапонтова.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ выйдетъ четвертый выпускъ
„ТОЛКОВАНІЙ НА ВЕТХІЙ ЗАВѢТЬ“.

Въ этомъ выпускѣ начато толкованіе на книгу пророка Исаии. Цѣна 75 к. безъ пересылки и 1 р. съ пересылкою.

Въ отдѣленіи конторы редакціи (близъ Знамен. ул., уголъ Преобр. ул. и Солдатск. пер., д. № 5, кв. № 2) можно получать полные экземпляры:

„ЦЕРКОВНАГО ВѢСТИКА“

II

„ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ“

за 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, и 1883 гг.

(за 1883 годъ съ января будущаго 1884 года)

по пяти рублей за оба журнала за годъ (вмѣсто семи) и по три рубля за годовой экземпляръ каждого журнала отдѣльно.

ТАМЪ ЖЕ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Собрание древнихъ літургій въ переводе на русскій языкъ — въ пяти выпускахъ; цѣна всѣхъ пяти выпусковъ вмѣстѣ (больше 50 печатныхъ листовъ) три рубля съ пересылкою, каждого отдельно — одинъ рубль съ пересылкою.

«Толкованія на ветхій завѣтъ» 1 и 2 выпуски; цѣна 2 р. 50 к., съ перес. 3 р. Отдельно 1-й в. 1 р. 25 к. съ перес., 2-й в. 2 р. съ перес. Третій выпускъ (начато толкованіе на книгу Псалмовъ) ц. 75 к. безъ пересылки и 1 р. съ пересылкою. Четвертый выпускъ (начато толкованіе книги пророка Исаіи) ц. 75 к. безъ перес. и 1 р. съ перес.

Предпринятое с.-петербургскою дух. академію посмертное издание

ХРИСТИАНСКОЙ АПОЛОГЕТИКИ

или

КУРСА ОСНОВНАГО БОГОСЛОВІЯ,

читаннаго ся студентамъ въ 1881—2 учебномъ году покой-

нымъ профессоромъ

Николаемъ Павловичемъ РОЖДЕСТВЕНСКИМЪ,

будеть окончено печатаніемъ въ январѣ слѣдующаго 1884 г. Цѣна за два большихъ тома (около 1,000 печатныхъ страницъ) 4 рубля безъ пересылки, и 5 руб. съ пересылкою. Для под-
писчиковъ на «Церковный Вѣстникъ» и «Христіансое Чте-
ніе» цѣна за оба тома 4 рубля съ пересылкою, и 3 рубля
безъ пересылки. Требованія адресовать: въ редакцію «Церков-
наго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія».

ВЪ РЕДАКЦІИ ЖЕ ПРОДАЮТСЯ:

I. Христіансое Чтеніе за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827,
1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 гг.

по 2 р. за экземпляръ каждого года безъ перес. и по 3 р. съ перес. Выписывающіе одновременно за всѣ исчисленные 14 годовъ платить безъ перес. 20 р., съ пересылкою 25 р. с. съ пересылкою; за 13 годовъ 30 р. безъ перес. и 35 р. съ пересылкою.

III. Христіанское Чтеніе за 1849, 1850, 1852, 1854, 1855, 1857, 1870 и 1871 гг. по 4 р. за экземпляръ каждого года безъ перес. и по 5 р. съ перес.; за всѣ вмѣстѣ 8 годовъ 27 р. безъ перес. и 32 р. съ пересылкою.

IV. Христіанское Чтеніе за 1872, 1873 и 1874 гг. по 4 р. с. за экземпляръ каждого года безъ перес. и по 5 р. съ пересылкою.

V. Христіанское Чтеніе за 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 годы вмѣстѣ съ „Церк. В.“ по 5 р. съ перес., отдельно по 3 р. За всѣ вышеизложенные годы можно получать журналъ и отдельными книжками по 75 к. безъ перес. и по 1 р. съ пересылкою.

Въ «Христіанскомъ Чтеніи» за прежніе годы помѣщены слѣдующія бесѣды св. Иоанна Златоуста:

- (а) на кн. Дѣяній св. апостоловъ за 1856 и 1857 гг.
- (б) на посланія къ Ефесянамъ и Колоссянамъ—за 1858 г.
- (в) на посланіе къ Солунянамъ, къ Тимоѳею, къ Титу, Филимону и къ Евреямъ—за 1859 г.

ОТДЕЛЬНЫЕ ИЗДАНИЯ:

Бесѣды св. Иоанна Златоустаго:

- 1) къ антиохийскому народу, томъ первый. Цѣна 1 руб. сер. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою.
- 2) на Евангеліе Иоанна, два тома (въ первомъ томѣ 34 листа; во второмъ—34 листа). Цѣна за 2 тома 1 руб. 50 коп. безъ перес. и 2 руб. съ пересылкою.

3) на разные места св. Писания, три тома (въ первомъ томѣ 35 листовъ; во второмъ—35 листовъ; въ третьемъ—38 листовъ). Цѣна за три тома 3 руб. безъ перес. и 4 руб. съ перес.

4) на разные случаи, два тома (въ первомъ томѣ 36 листовъ; во второмъ—34 листа). Цѣна за оба тома 2 руб. безъ пересылки и 3 руб. съ пересылкою.

5) на первое посланіе къ Коринѳянамъ, два тома (въ 1-мъ томѣ 25 листовъ; во второмъ—27 листовъ). Цѣна 1 руб. 25 коп. безъ перес. и 1 руб. 50 коп. съ перес.

6) Письма Златоуста (20 листовъ). Цѣна 50 коп. безъ перес. и 75 коп. съ пересылкою.

7) Письма Феодора Студита, два тома (въ первомъ томѣ 20 листовъ; во второмъ—38 листовъ). Цѣна 1 руб. 50 коп. безъ перес. и 2 руб. съ перес.

8) Церковная история Евсея Памбила, 1-й томъ (34 листа)—1 р. безъ пер. и 1 р. 50 к. съ пер.

9) Преосвящ. Филарета—Св. подвижницы восточной церкви (25 листовъ). Цѣна 1 руб. безъ пересылки и 1 р. 25 коп. съ пересылкою.

10) Проф. И. В. Чельцова—Древнія формы символовъ (13 лист.). Цѣна 75 к. безъ перес. и 1 р. съ перес.

11) Митр. Шагуны—Каноническое право (40 листовъ). Цѣна 1 руб. безъ перес. и 1 р. 50 коп. съ перес.

12) Первый, второй, третій, четвертый и пятый (послѣдній) выпуски «Собранія древнихъ литургій». Ц. каждого отдельно 1 руб. съ перес. Всѣ пять выпусковъ вмѣстѣ три руб. съ перес.

13) Указатель къ „Христіанскому Чтенію“ за 1821—1870 годы. Цѣна 30 коп. безъ перес. и 50 к. съ пересылкою.

14) Дополнительный указатель къ „Христ. Чтен.“ (за послѣднія 10 лѣтъ). Цѣна 30 к. безъ перес., 50 к. съ перес. А за оба Указателя 75 к. съ перес.

- 15) Ученіе древней церкви объ исхожденіи Св. Духа (противъ римскихъ католиковъ). С. Кохомскаго. II, 1 р. съ перес.
- 16) Генетическое введеніе въ православное богословіе. Лекціи (по записямъ студентовъ) протоіеряя Ф. Ф. Сидонскаго. Цѣна 80 к., съ пересылкою 1 руб.
- 17) Положеніе о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Цѣна 30 к., съ пересылкою.
- 18) Обозрѣніе посланій св. ап. Павла къ Коринтянамъ, проф. М. Голубева. 337 стр. Цѣна 80 к., съ перес. 1 рубль.
- 19) Толкованіе на Ветхій Завѣтъ, вып. 1 и 2 (См. выше).
- 20) Грамота Константинопольского патріарха Паисія 1 къ московскому патріарху Никону. Оригинальный текстъ съ русскимъ переводомъ и примѣчаніями. Спб, 1881 г. Цѣна 1 р. съ пересылкой (печатано въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ).

ПРОДАЮТСЯ ЕЩЕ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

- 1) Объ отношеніи писателей классическихъ къ библейскимъ по воззрѣнію христіанскихъ апологетовъ. Соч. проф. сиб. дух. акад. Е. Ловягина. 1872 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.
- 2) О необходимости священства (противъ беспоповцевъ). Соч. баккал. спб. дух. акад. А. Предтеченскаго. 1865 г. Цѣна 30 к., съ перес. 50 к.
- 3) Исторія санктпетербургской духовной академіи. Соч. И. А. Чистовича. Цѣна 1 р. съ пересылкою.
- 4) Курсъ опытной психологіи. Его же. 2-е изд. 1875 г. Цѣна 1 р. 25 к.
- 5) Феофанъ Прокоповичъ и его время. Его же. Цѣна 2 р.
- 6) Древнегреческий міръ и Христіанство въ отношеніи къ вопросу о бессмертіи и будущей жизни человѣка. Его же. Цѣна 1 р.

- 7) Семейная жизнь въ русскомъ расколѣ. Историческій очеркъ раскольническаго ученія о бракѣ. Выпускъ 1-й (отъ на-
чала раскола до царствованія Императора Николая 1). Соч.
профес. академіи *И. Нильского*. Цѣна 1 р. 75 к., съ перес.
2 р. Выпускъ 2-й (царствованіе Императора Николая 1), цѣна
1 р., съ перес. 1 р. 25 к.
- 8) Нѣсколько словъ о русскомъ расколѣ. *Его же*. Цѣна
75 к., съ пер.
- 9) Учебникъ логики. *А. Соптишина*. Изд. 5-е. Цѣна
50 к., съ перес. 65 к. При требованіи не менѣе 10 экз. за
перес. не прилагается.
- 10) Исторія возсоединенія западно-русскихъ юніатовъ ста-
рыхъ временъ. Соч. *М. О. Кояловича* (стр. XI и 400). Цѣна
2 р. съ перес.
- 11) Объ апокрифѣ Христофора Филалета. Изслѣдованіе
Н. А. Скабалановича. Спб. 1873 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ пе-
ресылкою 1 р. 50 к.
- 12) Отношеніе греческаго перевода LXX толковниковъ
къ еврейскому мазоретскому тексту въ книгѣ пророка Еремії.
Изслѣдованіе *И. Якимова*. Спб. 1874 г. Цѣна 1 р., съ пе-
рес. 1 р. 25 к.
- 13) Догматическое ученіе о семи церковныхъ таинствахъ
въ твореніяхъ древнѣйшихъ отцовъ и писателей церкви до
Оригена включительно. Историко-догматическое изслѣдованіе
проф. *А. Катанскаго*. С.-Петербургъ, 1877 г. Цѣна 2 р.
50 к. съ перес. (26¹/₂ печ. л.).
- 14) Изложеніе вѣры церкви армянскія, начертанное Пер-
сесомъ, каеоликосомъ армянскихъ. Историко-догматическое из-
слѣдованіе проф. *И. Троицкаго*. Спб. 1875 г. Цѣна 2 р. съ
пер.
- 15) Историческое обозрѣніе священ. книгъ Новаго Завѣ-
та. Выпускъ первый. Священника *В. Рождественскаго*, 1878 г.
(263 стр.). Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкой.
- 16) Константиноцольскій патріархъ и его власть надъ

русской церковью. Соч. проф. Тимоѳ. Барсова. 1872 г. Цѣна 3 р. съ пересылкою.

17) Исторические, критические и полемические опыты проф. Николая Барсова. 1878 г. (567 стр.). Цѣна 3 р. съ пересылкою.

18) Классификация выводовъ. Проф. М. Каринского. Цѣна 2 р. съ пересылкою.

19) Происхождение древне-христіанской базилики. Доцента Н. Покровского. Цѣна 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.

20) Историческая живучесть русского народа и ея культурные особенности. М. Кояловича. 1882 г. Цѣна 25 к., съ пересылкой 30 к.

21) Дидактическое значение священной истории въ кругѣ элементарного образования. Опытъ историко-критического изслѣдованія. Выпускъ 1-й С. Соллертинского. Спб. 1883 г. Цѣна 2 р. 25 к.

22) Вискаріонъ Никейскій. Его дѣятельность на ферраро-флорентійскомъ соборѣ, богословскія сочиненія и значеніе въ исторіи гуманизма. А. Садовая. Спб. 1883 г. Ц. 2 р.

ПРЕДПРИЯТОЕ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЮ ДУХОВНОЮ АКАДЕМИЕЮ ПОСМЕРТНОЕ ИЗДАНИЕ

ХРИСТИАНСКОЙ АПОЛОГЕТИКИ
или
КУРСА ОСНОВНАГО БОГОСЛОВІЯ,

читаннаго ея студентамъ въ 1881—2 учебномъ году покойнымъ профессоромъ

Николаемъ Павловичемъ РОЖДЕСТВЕНСКИМЪ,

будетъ окончено печатаніемъ въ январѣ слѣдующаго 1884 г. Цѣна за два большихъ тома (около 1,000 печатыхъ страницъ)

4 рубля безъ пересылки, и 5 рублей съ пересылкою. Для подписчиковъ на «Церковный Вѣстникъ» и «Христіанское Чтеніе» цѣна за оба тома 4 рубля съ пересылкою, и 3 рубля безъ пересылки. Требованія адресовать: въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія».

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

ГОДЪ 10-Й.

ПОЛИТИКО-ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И
РЕМЕСЛЕННАЯ
съ изящными рисунками еженедѣльное издание, въ объемъ 2-хъ
3-хъ листовъ въ недѣлю,

ВЪ ВАЖНЫХЪ СЛУЧАЯХЪ ВЫХОДИТЬ, ВМѢСТО ОДНОГО, ПО ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ,
сообщаетъ подробно политическія и общественные новости,
распоряженія Царствительства, новости торговыя и биржевые, изо-
брѣтенія и открытия въ области ремесль, искусствъ и наукъ,
такъ что, кромѣ телеграммъ, «Газета А. Гатцука» во всѣхъ
отношеніяхъ можетъ замѣнить и ежедневныя газеты и отчасти
журналы.

Для легкаго чтенія поимѣются повѣстіи и разсказы
преимущественно историческіе, и стихотворенія..

Кромѣ того въ «Газетѣ А. Гатцука» помѣщаются статьи
научнаго содержанія, имѣющія общій интересъ и изложеныя
въ общедоступной формѣ, а также Критика, Библиографія и Мода
съ рисунками.

Въ газетѣ участвуютъ извѣстнѣйшіе наши литераторы,
ученые и художники (Ф. И. Буслаевъ, К. П. Бестужевъ-Рю-
минъ, Д. М. Иловайскій, Н. И. Костомаровъ, Н. С. Лѣсковъ,
Д. Л. Мордовцевъ, Ольга И. и другіе).

Газета дает въ годъ болѣе 400 рисунковъ въ текстѣ, и по изяществу своему не уступаетъ лучшимъ иллюстрированнымъ изданіямъ Европы.

Преміц въ 1884 году: 1) Альбомъ коронаціонныхъ торжествъ съ описаніемъ и 2) Крестный Календарь на 1885 г. на лучшей бумагѣ.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ 4 руб.; *съ доставкою-же и пересылкою* на годъ—5 руб., на полгода (съ Января и Июля) 3 руб., 1 мѣсяцъ 60 к.

Редакторъ **А. А. Гатцукъ.**

Адресъ конторы Редакціи: Москва, Никитскій бульваръ, д. Гатцука.

Газета выходитъ безъ предварительной цензуры.

Слово въ день тезоименитства благочестивѣшаго Государя Императора АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.—Поразительный случай.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ **Димитрий.**

Печ. дѣлъ. Цензоръ Магистръ Протоіерей И. Палицынъ, Ноябрь 15 дня 1883 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.